

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de Sagasta, núm. 25, bajos  
Teléfono núm. 7  
No se devuelven los originales, aunque no se inserten.  
No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores por designación.  
Se considera que continúa suscrita el periódico todo abono que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.  
Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
EN LOGROÑO, UNA PUNTA AL MES.  
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, tres puntas.  
EXTRANJERO, SEXTA PUNTA AL MES.  
Números sueltos, 5 céntimos

## MERCADO DE RESES DE CERDA

El que hasta ahora se celebraba en la carretera de Viana, casa «Las tres provincias», se verificó semanalmente, desde hoy en los terrenos de donde estuvo construido el cuartel de San Francisco, arreglado convenientemente con tal objeto.

## SALON DE LA MODA

Se han recibido los sombreros modelos para señoras y niños para la próxima temporada de verano.  
En precios de anticipación y novedades.  
**LEONOR BERNEDO**  
Portales, 34, principal.

## El discurso de Romanones

El discurso últimamente pronunciado por el conde de Romanones en el Círculo liberal de Madrid, ha producido grandes protestas y aplausos.  
Las frases más discutidas son las siguientes:  
El partido republicano, en vida de nuestro querido y nunca bastante olvidado jefe, era un partido completamente muerto, impotente, acababa dividido. Pocos meses antes de la muerte del señor Sagasta y de la caída del partido liberal, nadie se acordaba del partido republicano; su representación en las Cortes era una representación menguada y mudada; callaban los que podían hablar, hablaban los que debían callar; el mismo día que hoy proclamamos César, no había podido encontrar electores que lo llevaran a ostentar su representación en las últimas Cortes. Pues bien, todo este cuadro que representaba el partido republicano a la caída del partido liberal, se ha reconocido por todos que era debido a la política seguida por el partido liberal. Durante el mando de éste se verificó un hecho de importancia suma: la jura del rey, y el partido republicano, que entonces, si hubiese tenido fuerzas, habría visto una ocasión propicia para protestar, permaneció callado, silencioso e impotente, y el rey cruzó las calles de Madrid en medio del entusiasmo más grande, proclamado por todas las clases sociales, sin que aquellos sus enemigos, por ser republicanos, se atrevieran a hacer la más pequeña protesta.  
Ahora, señores, todo ha cambiado. ¿Por qué? Yo no quiero hacer cargos a nadie; ha cambiado, porque a la política liberal del señor Sagasta ha sucedido la política republicana, y sobre todo falta de dirección, extraña y contradictoria del actual partido gobernante. Esto, nada más que esto, es lo que ha hecho la unión de los republicanos, no los republicanos mismos. Porque cuando un partido se encuentra dividido y desorganizado durante tan largo tiempo, ¿es posible que en brevísimos meses o días aparezca unido? ¿Es posible que lo que antes eran edificaciones de ruinas se conviertan en edificios sólidos? ¿Es posible que aquel personaje a quien se hacía responsable del fracaso de la República, sea el que se levanta ahora sobre el pavimento y proclama como dictador absoluto?  
A pesar de todo, a mí no me asusta esta unión de los republicanos, porque esta unión es más ficticia que real, y pongo como testigo que yo, que voy a veréis qué poco transcurren los meses que ahora aparecen unidos, que los que al presente se muestran unidos por el amor no tardarán en desdorar por el odio. Y esto su línea sigue una política liberal y democrática.  
Pero no hay que desconocer que el señor Salmerón y la proclamación del señor Salmerón con la disolución de las Cortes, ha creado un estado de cosas electoral verdaderamente envidiable para el partido republicano. En los momentos mismos en que crisis profunda que dió por resultado la salida del señor Villaverde, se celebró, y a las veinticuatro horas con la disolución de las Cortes. Luego, unos días después, desafortunadamente tal que me impide ocuparme de ellos; todo esto, como es natural, ha sido hecho que aparece la fuerza ante los republicanos como una fuerza ante la cual hay que inclinarse, haciendo suponer a algunos que triunfará en toda la línea.

## Antes de formar tal convicción, convendría examinar esa candidatura, y yo lo haría detenidamente, si en vez de estar aquí entre amigos y correligionarios estuviera en un sitio donde ellos pudieran oírme y contestarme.

Yo soy de los que creen que por encima de la idea política está la consideración y el afecto a los electores, y que a los electores hay que presentarles siempre personas que tengan la suficiente garantía de que han de realizar bien su misión. Nosotros presentamos como candidatos dos personalidades que han probado su amor a Madrid de un modo que no deja lugar a dudas; que lo han demostrado en las Cortes, que se han dedicado exclusivamente a ser diputados de Madrid, y los republicanos, en cambio, ¿a quién presentan? A personajes prehistóricos, a personajes políticos fósiles, anteriores algunos de ellos a la revolución de septiembre, y que no tienen de este pasado más que el recuerdo del pasado ensayo de la República, una de las más negras páginas de la Historia contemporánea. Tenemos al señor Estévez, que no es vecino de Madrid; que no es ni residente en España; tenemos a otros que podrán ser notabilidades entre los libre-pensadores, notabilidades en la literatura, en la filosofía y en la ciencia del derecho, pero que hasta ahora no han demostrado el menor cariño ni la menor afición por Madrid. Hay que reconocer que entre los candidatos que los republicanos presentan hay alguno que reúne las condiciones necesarias a que antes he aludido. Estos últimos no es de extrañar que triunfen, pero triunfarán, no por ser republicanos, sino por ser quienes son; mas los desconocidos por muy republicanos que sean, se quedarán en su casa, ó se quedarán en el extranjero.  
Yo no temo a los republicanos por creer que sean los más, pues esto no es cierto; si tengo algún temor es porque los republicanos trabajan con una decisión y un entusiasmo dignos de ser imitados; en cambio, los monárquicos, y cuanto más elevados se hallan, en mayor grado, no se preocupan de estas luchas, creyendo que ellos están muy por encima de estas batallas electorales, de estas pasiones de electores, que la pasión de partido no debe subir al centro de Madrid, que eso se queda para las gentes de cuarta ó quinta clase; pero si triunfan los republicanos ¡ah! entonces ponen el grito en el cielo, y chillan y lloran, sin pensar que en el momento preciso nada hicieron para defender los principios monárquicos.  
No, nosotros vemos luchar a los republicanos con un entusiasmo, con un interés digno del mayor aplauso, entusiasmo que yo quisiera ver en los partidos monárquicos, y por eso mismo hay que tener cuidado, pues los republicanos llevan su entusiasmo a todos los límites; el puritanismo se queda para que lo prediquen los jefes; pero en la práctica, ese mismo entusiasmo impulsa a hacer todo, absolutamente todo lo que puedan, sea lícito ó no, por conseguir el triunfo de sus candidatos.

## SECCION DE HARO

(Véanse en 4.ª plaza los anuncios de esta Sección)  
**HARO**  
**Ayuntamiento**  
A la sesión municipal del miércoles presidida por el alcalde don Pio Izarra asistieron los concejales señores López, Martín, Robres, Ceballos, San Juan y Gil.  
Se aprobó el acta de la anterior.  
Se da cuenta de un oficio del arquitecto en el que manifiesta que se ha practicado el arreglo en un trozo de la calle del Peso, que no continúa porque el coste había de exceder del de la obra principal ejecutada. Conformes.  
A mismo participó dicho funcionario haberse terminado las obras de seguridad del Matadero y pide al Ayuntamiento de ponga se cierre el edificio para que se evite por negligencia responsabilidad de los perjuicios que en lo sucesivo se ocasionen.  
Preguntó el presidente si se han de entregar las llaves del edificio al rematante ó si ha de nombrarse una persona con responsabilidad encargada de la vigilancia.  
El señor Robres dice que ahora propede hacer un reglamento.  
El presidente manifiesta que algo debe haber ya escrito, por anteriores Ayuntamientos.  
El señor Robres expresa que tiene una copia que entregará en Secretaría.  
Se acuerda tenerla presente para escribir el nuevo reglamento.  
El señor Arquitecto, por tercera vez, llama la atención del Ayuntamiento sobre los materiales depositados en el cuartel, los cuales, dice, con motivo de las obras, corren peligro de desaparecer, y lo comunica para de cartarse de responsabilidades.  
Se encarga al síndico, que busque un local donde sean trasladados esos materiales y para colocar las caballerías de la limpieza pública.  
Presenta el arquitecto la liquidación de las obras de adorno de la calle del Peso, que importan 2.943 49 pesetas. La cifra, que más entre el costo de la obra y lo respaldado obedece a haberse levantado presupuesto obedece a haberse tenido que más a lo que el calculado, tener que emplear más material nuevo, labrar el viejo y ampliación de algunos metros más en el arreglo.  
Se lee el acta de recepción provisional de

## Las obras, extendida por la Comisión, y se acuerda pagar al contratista, quedando la fianza en poder del Ayuntamiento para responder de la solidez de la obra.

Se acuerda que la Alcaldía dé posesión de su cargo al nuevo escribiente de secretaría y que cese el que le corresponde.  
Don Dionisio Oses presenta una instancia manifestando: 1.º Que a su juicio debe existir incompatibilidad para el cargo de tesorero en el que actualmente lo desempeña, por ser hermano del alcalde; y 2.º Que hay quien serviría esa plaza por un sueldo más reducido y en su consecuencia solicita de la Corporación que acuerde lo que proceda en justicia.  
El señor Izarra sale del local y ocupa la presidencia el señor López.  
Este pregunta si se toma en consideración ó se desestima la instancia.  
El señor Gil dice que debe desestimarse, porque no existe tal incompatibilidad, al menos él no conoce ninguna ley que la determine, ni el autor de la instancia la señala, que carece de oportunidad la reclamación y que no puede asegurarse el criterio del señor Oses para la adjudicación de los empleos.  
Se acuerda desestimar la solicitud. (Ocupa su puesto el presidente).  
Don Primitivo Revuelta, rematante del arbitrio Puestos públicos, recurre en instancia a la Corporación para que con arreglo a la base 19.º del pliego de condiciones del remate y para evitar torcidas interpretaciones y disgustos, se sirva señalar la condición 6.ª y determinar si se están obligados al pago del impuesto de los dueños de costas de pescados y cajones de mariscos que se depositan y ocupan la vía pública en el calle del Arrabal y por los carruajes que en las calles con mercancías para la venta.  
Con la venta de la residencia, el señor San Juan se retira del local.  
A continuación se dió lectura a un informe de la Comisión de Hacienda referente a la anterior instancia, inclinándose por la negativa de la exacción de ese impuesto, porque desde tiempo inmemorial en el Arrabal se celebra el mercado de frescos, que pagan por otro concepto y en cuanto a los carruajes, que las ordenanzas municipales autorizan que permanezcan en las calles. La Corporación se conforma con lo manifestado.  
Se acuerda encargar al arquitecto la formación del pliego de condiciones para la venta de 280 kilogramos de zinc de la propiedad del Ayuntamiento.  
El señor Robres pide que se proceda al arreglo de las pasadas del camino de Almedora.  
El señor Martín reclama que se haga lo mismo en el de Cantarranas.  
El señor Robres dice que es necesario componer el carro de riego para ponerlo en condiciones de utilizarlo para este servicio. Así se acuerda, sin perjuicio de pedir precios para la adquisición de un carro modelo a Logroño.  
El señor San Juan dice que a qué obedecer la demora en la construcción de las alcantarillas en proyecto de las calles de Garza y Carrion.  
El presidente dice que llamará al arquitecto para que se active el expediente de subasta de las obras.  
El pliego de condiciones para el arrendamiento del servicio de silleros en el paseo durante la temporada de verano se llevará a la sesión inmediata para acordar el día de la subasta.  
Y se levantó la sesión.

## El tiempo.

Observaciones meteorológicas de la Estación Enológica, referentes al día 15.—Altura barométrica media, 722 5; temperatura máxima al sol, 21 0; a la sombra, 15 5; mínima a la sombra, 20; al sol, 15; lluvia, 0 0; evaporación, 4 5; dirección del viento, NO; y SE.  
16 de abril.

## CARTAS LOGROÑESAS

### Las casas baratas

Señor don Francisco Zuazo.  
Le creo a usted convencido de que el generoso propósito de dar una casa a cada familia obrera y otorgarle su propiedad en cierto plazo, dificulta notablemente, imposibilita, mejor dicho, la resolución del problema de las casas baratas.  
Otros inconvenientes hay, como la pretensión de hacer barrios aislados e independientes de la población, lo cual constituye un peigo ó juicio de muchos y les obliga a oponer se a la construcción. Así ha sucedido recientemente en el Ayuntamiento.  
Pero basta y sobra con aquellos dos obstáculos señalados al principio y con más amplitud en mi carta anterior para alquilar un hotelito, por modesto que sea y venderlo a plazos, hay precisión de cobrar una suma que no tienen los pobres.  
Hasta ahora se ha pretendido salvarlos por el facilísimo procedimiento que apuntaba en mi primera carta. No habíamos de negocio—dicen—olvidemos el tanto por ciento, nada de interés, ni amortización, ni cálculos fijos y egoístas: se trata de una empresa humanitaria, de una obra santa y lo más propio es acudir a la caridad de nuestros convencios. Y a ella acuden y la caridad no responde, porque no puede responder.  
En poblaciones como Logroño debemos acudir al generoso desprendimiento de uno ó varios convencios cuando se trate de realizar una obra que cueste mil reales, mil pesetas ó mil duros; pero aquí se necesitan dos millones de reales y demostrará no conocer la ciudad quien piense que puede sacarse de la caridad tan crecida suma.  
Otros pretenden que construya las casas el Ayuntamiento. Yo no quisiera que se interpretasen mis palabras como oposición a planes anunciados en la Corporación municipal; al contrario: el tema estaba largado

## la discusión hace un mes y he aguardado la Memoria prometida para no mezclar y confundir proyectos. Aguiñeado por las palabras de usted en otra sesión proclamando la urgencia me decidí al fin a esta exposición de impresiones y todavía dejo espacio para que mis pobres ideas no prejuzgan el juicio que haya de formar de las ajenas, y tal es la causa de que, terminada hoy la parte que puede llamarse negativa, suspenda, hasta la semana próxima, la positiva.

Pero sin que sea oposición a ningún proyecto nuevo esto que no pasa de examen de los pasados, diré que el Ayuntamiento no puede acometer esa empresa y por eso han quedado estancados proyectos con tanta fe emprendidos como los que en su tiempo presentaron los señores Mata y Crespo.  
Esa suma de quinientas mil pesetas, rebasa los límites económicos del Municipio, y cuando se tiene la responsabilidad de comprar el dinero del pueblo, no es posible lanzarse a empresas de tal magnitud, por nobles que sean.  
He terminado la primera parte. Si he tenido la suerte de que ambas coincidamos en considerar muy hermoso, pero irrealizable, todo eso de la habitación aislada, la propiedad a plazo, el barrio especial, la caridad y las arcas municipales resolviendo el problema: estoy seguro de que también vamos a coincidir en el procedimiento para construir casas de renta barata en Logroño, y que lo que usted se prepara a exponer en el Ayuntamiento y lo que yo trato de decir aquí se concuerda bastante para que uno pueda aceptar lo del otro sin gran violencia.  
Y como de usted será la precedencia por haberlo anunciado antes, sin faltar a la modestia podrá aplaudirle su afectísimo  
Juan de Vargas.

## SECCION DE ALFARO

### ALFARO

Se ha reunido el Sindicato del río Alhama con objeto de tratar de la distribución de agua para el mes corriente.  
De sus sonetos, los diez y seis que forman el autor de Alfaro, de importancia suma, en vista de lo seco que el tiempo transcurre y de lo necesitado del riego y humedad que se encuentra el campo.  
La vigilancia y cuidado de las aguas del Alhama se impone como en ningún mes, y de aquí que los alhamines no desmenen un momento en el desempeño de su cargo.  
—Circula la noticia con visos de alguna veracidad que los conservadores presentan candidatura cerrada en la próxima elección de senadores, y se apuntan los nombres de personas de arraigo y respetabilidad para esos cargos.  
—Procedente de sus posesiones de la provincia de Salamanca, ha llegado hoy el diputado provincial electo don Antonio Alonso y Domínguez, y de Zaragoza, don Aurelio L. de Guevara, don Román Alcora y don Angel López León.  
—El jefe de cultivos de la azucarera de Tudela ha inspeccionado los campos sembrados de remolacha en esta jurisdicción, y las impresiones que lleva no pueden ser más halagüeñas para la Compañía que representa y para los cultivadores de la localidad.  
—Sigue mejorando de su enfermedad, y pronto tendremos el gusto de verle completamente bien, don José Santacruz, persona muy querida en este pueblo.  
—Gabinura prepara grandes reformas para los meses de calor, muy útiles a sus parroquianos, ya que su situación se presta a la comodidad y a disfrutar de ventajas que otros locales tienen en el pueblo.  
—El tiempo de hoy.—Máxima el sol, 30 4; mínima a la sombra, 23 4; mínima, 5 7.  
Viento, N, escaso.  
15 de abril.

## AUDIENCIA

### Disparo en Quel

Próximamente a las nueve de la noche del día 15 de agosto último, en la calle de Los Corrales, de la villa de Quel, dispararon las esposas de Celedonio Arnedo Bergasa y Marcos Gorrío Sigüenza.  
El origen de la cuestión era la reclamación de un pandero que la esposa del Celedonio hizo a la esposa del Marcos: en la cuestión tomaron parte Celedonio y Marcos, y éste, al decir el otro a su mujer que no debía el pandero que se le exigía mientras no le dieran a ella el que la habían cambiado, lanzó una blasfemia, y sacando de la faja un arma corta de fuego, apuntó con ella a Celedonio y disparó, sin causarle daño alguno.  
Así relataba los hechos el representante del ministerio público señor Travado, quien los calificaba como constitutivos de un delito de disparo de arma de fuego hecho contra persona determinada, pidiendo se impusiera al procesado un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, sirviéndole de abono todo el tiempo de la prisión preventiva sufrida.  
El defensor señor Crespo, relataba los hechos en forma distinta a la del señor fiscal: decía que su defendido fué agredido con una navaja

## por su contrario, y para defenderse de esta agresión sacó el arma de fuego, no con intención de dispararla, en cuyo momento le agarró fuertemente por los brazos Isidro Martínez, y salió el tiro.

Solicitaba la absolución.  
El señor Travado, en el acto del juicio, dijo que los hechos cometidos por Marcos, además del delito calificado, constituían también una falta por blasfemia.  
Quedó la vista conciusa para sentencia.  
Sumario fechado  
Logroño, lesiones a Donato Sáenz contra Jacinto Fernández Oliván.  
Sentencia dictada  
María Mangado Royo (s) Gambús, natural y vecina de Alfaro, de 4 años de edad, casada, sin instrucción, con algunos bienes de fortuna y procesada por hurto de 75 pesetas, ha sido condenada a dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas procesales é indemnización de 25 pesetas a Polonia Martínez Martín (a quien se ha devuelto un billete del Banco de España de 50 pesetas, que estaba depositado), abonándole todo el tiempo de prisión sufrida y haciendo efectivas las responsabilidades en los bienes que se le tienen embargados, hasta donde alcancen, previa tasación pericial.

## SECCION DE CALAHORRA

### AUTOL

Preludios de boda  
Ayer se pidió oficialmente a la esculpida y elegante señorita Antonia Fernández y Hareros para unir su suerte con el simpático y aristocrático joven de Aldeanueva de Ebro, Darío Mateo y Ocaña.  
Para hacer la petición vinieron a coche parados los padres del novio don Manuel y doña Juana, y ofrecieron a su futura hija política una dote de valiosos valores en la cual se halla un linaje con brillantes el nombre Darío.  
En la entrevista se habló señalada en la que la boda haya de celebrarse, creyéndose con bastante fundamento que esta tendrá lugar en el próximo mes de mayo.  
Los señores de Mateo pasaron en esta el día de ayer, siendo obsequiados por la noche con serenata por el quinteto venido de Caldeira para amenizar la fiesta reseñada en nuestra última crónica.

## SECCION DE ARNEO

### ARNEDO

De elecciones  
Desde el lunes último se nota un movimiento electoral deseado en este distrito desde hace muchos años, de lo que se da cuenta que la lucha ha de ser muy reñida.  
A las tres de la tarde de dicho día, de regreso de Cervera, Cornago, Iga y demás pueblos da aquel partido, llegó a ésta el candidato conservador don Francisco Mautecó de Iga, un empadronado del distrito provincial don Guillermo Sáenz de Tejada, siendo recibidos por numerosos amigos profundos y partidarios; hospedados en casa de su señor primo don Francisco Sáenz de Tejada.  
Por la noche, reunidos en gran número los conservadores, cambiaron impresiones respecto a la marcha de la elección, que acordaron a todos los concurrentes; y más tarde, si cabe, el afable trato, cariño y sencillez con que trata el candidato a los arnedanos, especialmente a las clases agrícolas y de humilde condición.  
Al siguiente día recorrió los pueblos de Herce, Santa Eulalia, Prejano y Arnedillo, volviendo por la noche satisfecho también de su expedición.  
El martes por la mañana llegó de Calahorra el excelentísimo señor don Tirso Rodríguez y Sagasta, ministro de Hacienda, acompañado de don Victor Valle y otros amigos; habiendo tenido un caluroso recibimiento por parte de éstos.  
Hospedóse en casa del abogado fusionista don José María de las Heras, y después de comer salió con algunos de sus amigos a practicar el mismo recorrido que su contrincante, al p-recer.  
Los fusionistas consideran seguro el triunfo por un excesivo número de votos.  
Lo cierto es que se trabaja con ahínco e interés por ambos.  
Tal es la situación actual de este distrito, que comunico cumpliendo con el deber de correspondencia de LA RIOJA.  
Aunque en otras ocasiones he acertado en comunicados anticipados a la prensa, en este asunto no me atrevo a echármelas de profeta, por ser difícil y casi imposible addivinar en cuestión de elecciones.  
Enhorabuena  
Se nos ha comunicado por persona que lo debe saber que en estos días van a dar principio las obras del importante pantano que en la jurisdicción de Quel y en terrenos contiguos a la Maja van a construir el ilustrado abogado juez municipal de esta ciudad y don Pedro de Blas, acreditado fundador de guardias civiles, ambos propietarios de aquella villa, con el que pretenden regar todas las tierras que pertenecen a la parte Este de aquel lugar hasta la estación del ferrocarril de Calahorra; como asimismo las que partiendo del Norte llegan hasta el pueblo de Pradellón.  
Obras de esta naturaleza son las útiles y prácticas en épocas y comarcas que, como ésta, por desgracia, no llueven en semestres, haciendo perder la esperanza a los sufridos labradores, que tantos esfuerzos les cuesta poner en condiciones los campos que han de dar el pan a sus hijos, e que no pueden alcanzar por la pertinaz sequía.  
Felicitamos a nuestros buenos amigos, quienes prueban una vez más la iniciativa y buen tino en la práctica de los negocios, como también a los propietarios de aquellos términos, que en breve tendrán aguas que los fertilicen.

## Otro incendio

Momentos antes de las diez de la noche de ayer se produjo un voraz incendio en la planta baja del comercio de tejidos de la señora viuda é hijos de don Valeriano Velasco, comenzando el fuego por dos estanterías de géneros de punto existentes en la parte que da a la calle del Mercado.  
Un mozo del café de Los Leones llamado Tomás dió la voz de alarma, saliendo acto seguido las personas que había en el establecimiento en dirección a la casa incendiada, cuyos dueños don Daniel Velasco y joven esposa se disponían a salir de paso cuando notaron que por las escaleras subía humo.  
A las voces de auxilio acudieron los serenos y mucha gente, yendo algunas personas a dar aviso a la parroquia de la Redonda para que tocasen a fuego.  
Apes las campanas anunciaron la presencia del siniestro, empezó a acudir a los alrededores de la casa incendiada inmenso gentío, los bomberos, fontanero municipal y las autoridades.  
También acudieron los individuos de la Cruz Roja y fuerza de la Guardia civil para mantener el orden.  
Mientras esto sucedía, y queriendo evitar la propagación del fuego el exconcejal y conocido comerciante don Tomás Martínez, intentó abrir la puerta del comercio que da a la plaza de la Constitución para ver si se trataba de poca cosa y apagarlo por sofocación; pero apenas la puerta quedó entreabierta, una inmensa columna de llamas rojizas se alzó, amenazando reducir a cenizas los rótulo de la casa y el piso principal.  
Entonces se dieron inmediatamente órdenes para cerrarla; hasta tanto que llegaran los materiales de apagar incendios.  
Cuando la concurrencia era mayor en la plaza de la Constitución, los cables de la luz eléctrica comen-

## zaron a disparar fuertes chispazos, causando muchos sustos y carreras, hasta que fué cortada la corriente.

Se vio que dichas descargas eléctricas fueron producidas por el contacto del hierro de una escalera con los cables conductores del fluido, que se fundieron.  
El paisanaje trabajó por el salvamento de los géneros del comercio.  
Tan pronto como llegaron los bomberos, que fué acto seguido de recibir aviso, practicara con valor y acierto los trabajos de extinción, consiguiendo dominar el voraz elemento a los pocos instantes.  
El haber tantos géneros almacenados en la tienda, hizo creer en un principio que la cosa tomaría gigantescas y aterradoras proporciones.  
El edificio está asegurado por la sociedad de Seguros Matros de Logroño, y los géneros por las compañías El Fénix y L' Unión francesa, cuyos representantes acudieron desde los primeros momentos al lugar de siniestro.  
Las pérdidas se calculan, aunque todavía no puede hacerse con toda seguridad, en unas 35.000 pesetas, porque si bien es cierto que las llamas no hicieron presa más que en dos estanterías abarrotadas con géneros de punto, el humo y el agua de las bombas han inutilizado mantillas de encaje, frañelas y otros artículos de valor respetable, en cantidad de mucha importancia.  
El origen del fuego no ha sabido nadie precisar hasta ahora, creyendo unos que pudo ocasionarlo alguna punta de cigarrillo, ó bien algún chispazo eléctrico.  
A las doce de la noche se habían retirado los géneros del comercio para llevarlos a un almacén, donde se están reconociendo y tasados por el siniestro y los representantes de las compañías aseguradoras. También se retiró el servicio de incendios, las autoridades y Guardia civil, quedando todo en su estado normal.  
Ahora sólo resta preguntar, teniendo en cuenta la rareza de incendios que de pocos días a esta parte se vienen registrando en Logroño: ¿Dónde será hoy el incendio?

## SECCION DE CALAHORRA

### AUTOL

Preludios de boda  
Ayer se pidió oficialmente a la esculpida y elegante señorita Antonia Fernández y Hareros para unir su suerte con el simpático y aristocrático joven de Aldeanueva de Ebro, Darío Mateo y Ocaña.  
Para hacer la petición vinieron a coche parados los padres del novio don Manuel y doña Juana, y ofrecieron a su futura hija política una dote de valiosos valores en la cual se halla un linaje con brillantes el nombre Darío.  
En la entrevista se habló señalada en la que la boda haya de celebrarse, creyéndose con bastante fundamento que esta tendrá lugar en el próximo mes de mayo.  
Los señores de Mateo pasaron en esta el día de ayer, siendo obsequiados por la noche con serenata por el quinteto venido de Caldeira para amenizar la fiesta reseñada en nuestra última crónica.

## SECCION DE ARNEO

### ARNEDO

De elecciones  
Desde el lunes último se nota un movimiento electoral deseado en este distrito desde hace muchos años, de lo que se da cuenta que la lucha ha de ser muy reñida.  
A las tres de la tarde de dicho día, de regreso de Cervera, Cornago, Iga y demás pueblos da aquel partido, llegó a ésta el candidato conservador don Francisco Mautecó de Iga, un empadronado del distrito provincial don Guillermo Sáenz de Tejada, siendo recibidos por numerosos amigos profundos y partidarios; hospedados en casa de su señor primo don Francisco Sáenz de Tejada.  
Por la noche, reunidos en gran número los conservadores, cambiaron impresiones respecto a la marcha de la elección, que acordaron a todos los concurrentes; y más tarde, si cabe, el afable trato, cariño y sencillez con que trata el candidato a los arnedanos, especialmente a las clases agrícolas y de humilde condición.  
Al siguiente día recorrió los pueblos de Herce, Santa Eulalia, Prejano y Arnedillo, volviendo por la noche satisfecho también de su expedición.  
El martes por la mañana llegó de Calahorra el excelentísimo señor don Tirso Rodríguez y Sagasta, ministro de Hacienda, acompañado de don Victor Valle y otros amigos; habiendo tenido un caluroso recibimiento por parte de éstos.  
Hospedóse en casa del abogado fusionista don José María de las Heras, y después de comer salió con algunos de sus amigos a practicar el mismo recorrido que su contrincante, al p-recer.  
Los fusionistas consideran seguro el triunfo por un excesivo número de votos.  
Lo cierto es que se trabaja con ahínco e interés por ambos.  
Tal es la situación actual de este distrito, que comunico cumpliendo con el deber de correspondencia de LA RIOJA.  
Aunque en otras ocasiones he acertado en comunicados anticipados a la prensa, en este asunto no me atrevo a echármelas de profeta, por ser difícil y casi imposible addivinar en cuestión de elecciones.  
Enhorabuena  
Se nos ha comunicado por persona que lo debe saber que en estos días van a dar principio las obras del importante pantano que en la jurisdicción de Quel y en terrenos contiguos a la Maja van a construir el ilustrado abogado juez municipal de esta ciudad y don Pedro de Blas, acreditado fundador de guardias civiles, ambos propietarios de aquella villa, con el que pretenden regar todas las tierras que pertenecen a la parte Este de aquel lugar hasta la estación del ferrocarril de Calahorra; como asimismo las que partiendo del Norte llegan hasta el pueblo de Pradellón.  
Obras de esta naturaleza son las útiles y prácticas en épocas y comarcas que, como ésta, por desgracia, no llueven en semestres, haciendo perder la esperanza a los sufridos labradores, que tantos esfuerzos les cuesta poner en condiciones los campos que han de dar el pan a sus hijos, e que no pueden alcanzar por la pertinaz sequía.  
Felicitamos a nuestros buenos amigos, quienes prueban una vez más la iniciativa y buen tino en la práctica de los negocios, como también a los propietarios de aquellos términos, que en breve tendrán aguas que los fertilicen.

## Otro incendio

Momentos antes de las diez de la noche de ayer se produjo un voraz incendio en la planta baja del comercio de tejidos de la señora viuda é hijos de don Valeriano Velasco, comenzando el fuego por dos estanterías de géneros de punto existentes en la parte que da a la calle del Mercado.  
Un mozo del café de Los Leones llamado Tomás dió la voz de alarma, saliendo acto seguido las personas que había en el establecimiento en dirección a la casa incendiada, cuyos dueños don Daniel Velasco y joven esposa se disponían a salir de paso cuando notaron que por las escaleras subía humo.  
A las voces de auxilio acudieron los serenos y mucha gente, yendo algunas personas a dar aviso a la parroquia de la Redonda para que tocasen a fuego.  
Apes las campanas anunciaron la presencia del siniestro, empezó a acudir a los alrededores de la casa incendiada inmenso gentío, los bomberos, fontanero municipal y las autoridades.  
También acudieron los individuos de la Cruz Roja y fuerza de la Guardia civil para mantener el orden.  
Mientras esto sucedía, y queriendo evitar la propagación del fuego el exconcejal y conocido comerciante don Tomás Martínez, intentó abrir la puerta del comercio que da a la plaza de la Constitución para ver si se trataba de poca cosa y apagarlo por sofocación; pero apenas la puerta quedó entreabierta, una inmensa columna de llamas rojizas se alzó, amenazando reducir a cenizas los rótulo de la casa y el piso principal.  
Entonces se dieron inmediatamente órdenes para cerrarla; hasta tanto que llegaran los materiales de apagar incendios.  
Cuando la concurrencia era mayor en la plaza de la Constitución, los cables de la luz eléctrica comen-

## Enhorabuena

Se nos ha comunicado por persona que lo debe saber que en estos días van a dar principio las obras del importante pantano que en la jurisdicción de Quel y en terrenos contiguos a la Maja van a construir el ilustrado abogado juez municipal de esta ciudad y don Pedro de Blas, acreditado fundador de guardias civiles, ambos propietarios de aquella villa, con el que pretenden regar todas las tierras que pertenecen a la parte Este de aquel lugar hasta la estación del ferrocarril de Calahorra; como asimismo las que partiendo del Norte llegan hasta el pueblo de Pradellón.  
Obras de esta naturaleza son las útiles y prácticas en épocas y comarcas que, como ésta, por desgracia, no llueven en semestres, haciendo perder la esperanza a los sufridos labradores, que tantos esfuerzos les cuesta poner en condiciones los campos que han de dar el pan a sus hijos, e que no pueden alcanzar por la pertinaz sequía.  
Felicitamos a nuestros buenos amigos, quienes prueban una vez más la iniciativa y buen tino en la práctica de los negocios, como también a los propietarios de aquellos términos, que en breve tendrán aguas que los fertilicen.

## Noticias

Salieron para Zaragoza don Pilar Castilla y la familia del ilustrado abogado y juez municipal de ésta don Carmelo Garrido, a



Telegramas

Madrid, 16-5 t.

Gestiones electorales

El presidente y secretario de la...

El Gobierno no presentará otro candidato...

El mitin obrero El sábado próximo es el día anunciado...

Senadurías vitales El tema de moda en los círculos políticos...

Consejo de ministros Hoy jueves, como de ordinario, se ha celebrado en el real Alcázar...

El señor Silveira hizo el discurso de rúbrica...

Se ocupó extensamente del contenido de la nota oficiosa del último Consejo de ministros...

Hizo ver la neutralidad del Gobierno en estas elecciones.

Quité importancia al movimiento republicano...

Sin embargo, dijo también el señor Silveira...

Respecto de la política exterior habló de la cuestión de Marruecos...

El papa enfermo Telegrafían de Roma que se encuentra enfermo...

De elecciones El candidato por esta Corte es el señor...

Ministro que se va

El ministro de la Marina de guerra italiano Prinetti...

Visitas regias Dicen de París que el rey de Italia llegará a la capital...

Obsequios El presidente de la República de Francia está siendo en Argel...

Clarín guerrero Dicen de Belgrado que durante la comida celebrada en Palacio...

Los ingleses Telegrafían de Walswal que han tenido lugar encarnizados encuentros...

De Macedonia Comunican de Sofía que han dimisionado los ministros de la Guerra y Agricultura...

Grav incendio Telegrafían de los Estados Unidos diciendo que en Beaumont...

Atentado Comunican de Viena que en aquella capital ha circulado el rumor de haber sido objeto...

Sublevaciones Dicen de París que se han recibido telegramas de Tángier...

Los canalejistas El Heraldo publica hoy un suelto negando que sea cierta...

La baja de la Bolsa Como puede verse por las cotizaciones telegrafadas...

De Valencia

Los diarios republicanos El Pueblo, de Blasco Ibañez...

Desmintiendo El señor Silveira ha negado terminantemente los rumores...

De Guerra Se ha dispuesto que cese en el cargo de segundo cabo...

Conferencia El coronel del 1.º tercio de la Guardia civil...

De paseo El rey ha estado hoy en la Casa de Campo...

Los carlistas El significado carlista señor marqués de Valdecarrato...

En libertad El juez que entiende en la causa instruida a consecuencia...

Denucia Ha sido denunciado el número del periódico El Evangelio...

De Barcelona Comunican de la Ciudad Condal que cada vez se encoja más...

Concejo Han llegado a Barcelona la madre y esposa del valiente...

Proposición Dicen de Valencia que el señor Salmerón...

Una ceremonia

Mañana presidirá el Rey la ceremonia de imponer el Toisón de Oro...

De Marruecos Telegrafían de Tángier que el Sultán se prepara a salir...

BOLSA SATURNINO URGAS Y ALJO BANQUEROS

Cotización de la Bolsa del día 16 Interior al contado...

Compra de oro. Giro de Letran. Compra y venta de toda clase...

Herrero y Riva BANQUEROS

Cotización de la Bolsa del día 16 4 por 100 interior al contado...

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España...

Arriendo de hierbas Se arrienda un terreno denominado Granja de Imas...

Oficial herrero Se necesita uno que sepa c. aplicar con su obligación en Mendavia...

LA JABONERA LOGROÑESA SAN BLAS 8 - LOGROÑO

Se desechan los inmejorables jabones de la Industrial Logroñesa...

Plantas de tomate La vende Julián Palacios...

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados an rápidos...

Se venden 100 fanegas de hussillo superior...

CASA DE SALUD

Clinica Ortopédica y Balneario de aguas Clorurado Sódico Bicarbonatadas...



Facilita curaciones en casos naturales para desviaciones de la columna vertebral...

CHARGEURS REUNIS

El día 25 de abril saldrá del puerto de Pasajes...

Amiral Courbet

efectuando la travesía en 23 días, sin escalas en el Brasil...

NODRIZAS

Una de 28 años, casada y leche de un mes, desea criar en su casa...

Se vende una mesa escritorio

de las Delicias de la calle de las Delicias...

Patatas blancas francesas

Para simiente a 5 reales arroba. Fábrica de Treviño.

Traspaso

Se hace de una tienda de Ultramarinos en inmejorables condiciones...

Se vende una casa

en la calle del Horno, número 11. Razón S. Roque, 7.º

Vaca

Se vende una Holandesa, de buenas condiciones...

Atención

En la pargatería de Julián Lara (el cojo), Mercado, 116...

PERSIANAS

De todas clases. Las mejores y más baratas se venden...

AVISO IMPORTANTE

Por el gran éxito que va obteniendo en todas las capitales...

La Logroñesa

FABRICA DE PAN ESPECIALIDAD EN GLASES FINAN...

En La Verbena

Fábrica de aguardientes, coloniales y ultramarinos...

Bicicleta

Se vende una marca «Nauman». Dirigirse a Braulio Harza...

Partes de coches

Se necesitan en la imprenta de La Rioja. Ha de saber leer y escribir correctamente.

Callos! Durezas! Cura segura y radicalmente a los cinco días de usar este CALLICIDA. Calma el dolor a la primera aplicación. Una peseta! Una peseta! Venta en farmacias y droguerías. Cuidado con las imitaciones.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Callos! Durezas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones. Una peseta! Una peseta! Depósito central del doctor ABRAS XIFRA, 10, Argensola, 10, farmacia, Madrid. Logroño, farmacias y droguerías.

SERVICIOS de la Compañía Trasatlántica de Barcelona. Líneas de Cuba y México. El día 16 de marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Alfonso XII».

GOTA LICOR DEL Dr. LAVILLE REUMATISMOS. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS.

PORVENIR Sin separarse de su domicilio y con pocos gastos, curso y rápida obtención de carreras de Procurador, Secretario de Juzgado y Ayuntamiento, Contadores, Agrimensores, etc.

Sección de Haro. DIONISIO DEL PRADO HARO. Fabrica de Alcoholes, Aguardientes y Licores. Almacén de cristales.

ESTRENIMIENTO y sus consecuencias, vahidos, dolores de cabeza, se curan con los Polvos Regularizadores de Rincón, premiados en la Exposición universal de Barcelona.

Invitación para participar a la próxima Gran Lotería de Dinero. 600.000 Marcos. 6 aproximadamente Pesetas 1000,000. Premios: 1 Premio a M. 300000, 1 Premio a M. 200000, etc.

María Ortega. Casa única y verdad donde se compran monturas y guarniciones finas. Arreos de carro novedad.

Pablo Haehner BILBAO. Estafío en lingotes de una peseta de 99,99 por 100, 98 por 100, etc.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. Contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escorbútica, etc.

SERVICIO DE VAPORES. Para todos los puertos de América. Para Montevideo y Buenos Aires los días 14 y 23 de cada mes.

ENOLATURO PADRÓ. Regenerativo y depurativo de la sangre. Este precioso medicamento lleva 60 años de éxito.

LA INDUSTRIAL. Almacén de camas, muebles y otros artículos de Julián Ruiz Martz. Máquinas para coser.

Emulsión Marfil al Guayacol. Preparada con aceite puro de hígado de bacalao, é hipoosifitos de cal y de sosa y Guayacol.

Ninguna ANEMIA. HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS. VINO \* FLIXIR \* JARABE \* GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA.

HARINA SACTEADA para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos. NESTLE.

SANATORIO QUIRURGICO DEL D. MADRAZO. SANTANDER. Por satisfacer todas las exigencias que la medicina científica requiere.

La Logroñesa. Fábrica de Aguardientes de Vino. Los mejores y más baratos que se fabrican VARA DE REY, LETRA CH. LOGRONO.

Manchas de la piel, escoriaciones, granos, barrillos, sarpullidos. DESAPARECEN USANDO JABON BREA marca LA GIRALDA.

SOCIEDAD ANÓNIMA TALLERES DE SAN MARTIN (ANTES EDUARDO L. DORIGA) SANTANDER. Especialidad en turbinas, grúas y transmisiones de movimiento.

Maquart el Avaro. Debía sufrir mucho. Se sentía sin fuerzas contra el mal que le aquejaba. Estaba escribiendo y lo hacía muy despacio.

pos de religiosa de otra edad de las que se ven pintadas en los cuadros del siglo XVI orando a la cabecera de un rey moribundo ó de algún magnate.

do de oro bruñido, que las ponía en relieve, y aquí y allí varios cuadros de autores alemanes y españoles colgados en las paredes.

—Gracias, hermana—le dijo.—Debe V. estar cansada. Esta noche es preciso que duerma usted algo.

—Una hora después de recibir tu carta me he puesto en camino. —Gracias. Ahora démonos prisa. Sentí que me abandonan las fuerzas.

—¿Y qué hiciste? Los ojos del general centellearon. —¡Métale al ama! Mequart se estremeció.